

POKROK PUBL. CO.

vydáva

POKROK ZÁPADU

• místele vydání

• Crete, pro Balise okres, Nebraska; ve Schuyler a Clarkson, pro okres Colfax, Nebraska; ve Wilson, Kas., pro stát Kansas; v Cedar Rapids, Ia., pro stát Iowa; v St. Paul a Minneapolis, Minn., pro stát Minnesota; v Tyndall, S. D., pro stát South a North Dakota.

PŘEDPLATNÉ:

Pro Spojené Státy \$2.50
Pro Kanadu \$3.00
Do Československé republiky \$3.00

Zásilky peněžní děje se pomocí peněžních poukazů Express Money Order, bankovních poukazů (Bank Draft), anebo v registrovaném dopise.

Oznamujeme-li své přetřehování, udejte starou i novou adresu.

Dopisy z kruhů členstva uveřejněme ochotně. Musí být stručné, psané bez úmyslu někoho osobně poškodit a nepošepšující plným jménem, ať již má být v redakci utajeno, anebo v dopise uveřejněno.



ALBANIE ŽADÁ SPOJENÉ STÁTY O OCHRANU

Žádá naše státníky o pomoc proti imperialismu sousedů.

Paříž, 22. srpna. — Albánská delegace na mírové konferenci, vedená Monsignorem Louisem Bunoem, poslala kabelem apél prezidentu Spojených Států a senátorům Lodgeovi a Hitchcockovi. Žádají je o ochranu proti imperialismu sousedů.

Rekové, Italové a Srbové vtráží se na území Albanie, dle prohlášení albánských zástupců, kteří žádají, aby plebiscit byl zařízen k ustanovení hranic budoucí Albanie. V apelu tomto se praví:

„V této kritické chvíli historie Albanie její delegace obrací se k smyslu pro spravedlnost senátu Spojených Států, dožadující se jeho mocné podpory pro práva albánského lidu. Albanie po zápasech za obnovu své svobody a po ztrátě poloviny svého území ve prospěch sousedů v roce 1913, zřídila neodvislý stát. Stejně jako byla porušena neutralita Belgie, zaručená velmocemi, tak porušována byla práva Albanie od počátku války, nejprve vojskem spojených a po té nepřátelskými armádami.

„Zoufalé volání albánského lidu je přehlušováno mocným imperialismem jeho sousedů. Albanie upělí svoje oči v naději na Ameriku a od ní očekávají svoje vysvobození. Všichni Albánci dávají přednost americké pomoci, a by poskytl jim podporu v jejich politickém životě.

„Ve jménu tohoto mučeného lidu albánská delegace vás prosí, byste zvedli svůj hlas k záchraně jeho země před katastrofou a v zájmu docílení neodvislosti.“

Vývoz potravin z Holandska do Německa byl zakázán

Berlín, 22. srpna. — Vzhledem k stále klesající hodnotě německé marky, potravní kontrolor nařídil, aby zastaveny byly nákupy potravin v Holandsku a Dánsku. Časopisy, pojednávající o této situaci, prohlašují, že východní po mezi Německa přestalo téměř existovat, neboť přes hranice dovážel se nepřetržitě podloudně velké množství amerického, anglického a francouzského zboží. Ze zboží dopraveného přes východní hranice, jenom zřídka platí se čin.

Oběd tohoto druhu se vyznáhá a je třeba stále více peněz k jeho financování. Následkem toho prý hodnota německých marek stále poklesává.

Rakouský vyzvědač prchl z nemocnice

San Antonio, Tex., 23. srpna. — Antonio Tumania, alias A. F. Tame, obviněný z vyzvědačství pro Rakousko a nedávno souzený vojenským soudem v táboře Tita-

vis, prchl z nemocnice jmenovaného táboře, jsa obléčen v pajamový kabát a bílé nohavice. Padesát členů vojenské policie a detektivové z táboře Travis vydali se po jeho stopách. Tumania byl obviněn, že vstoupil do armády Spojených Států, aby získal informace pro nepřítel. Po svém zatčení napsal přiznání, ale před soudem vše zapřel. Tvrdil, že je Rakusánem, ale později vydával se za Itala. Jeho manželka a sestra, jež pocházejí z Rakouska, jsou usazeny v San Antonio.

Německý generál bu- de obviněn z vraždy

Lille, rancie, 22. srpna. — Důkazy, které shromážděny byly pro francouzský vojenský soud, který provede vyšetření německých zločinů v zabraném francouzském území, naznačují, že obžaloba z vraždy bude vznesena proti generálu von Heinrichovi, bývalému vojenskému veliteli v Lille. Paní Jacquesová a paní Martensová, vdovy po mužích, kteří zastřeleni byli Němci, svědčily, že po vynesení rozsudku smrti nad jejich muži, von Heinrich autorisoval jejich právníka, aby obrátil se na německého císaře o milost. Zatím co tento apél byl připravován, von Heinrich nařídil popravu a jmenovaní muži zastřeleni byli o dva- cet čtyři hodiny později. Soud také vyslechl svědectví proti von Zoelnerovi, bývalému generálnímu ubytovateli v Charleville. Bylo dosvědčeno, že je zodpovědným za deportaci devět z Lille v roce 1916. Generál von Gravenitz, tehdejší vojenský guvernér Lille čini její zodpovědným za vydání deportačních rozkazů. Dr. Van Heuveling, občan v osadě Fives, nedaleko Lille, sdělil soud, že jeho 19-letý syn byl usmrcen baje- netem německým vojákem na roz- kazy kapitána Himmen Le Belafte. Lékař svědčil dále, že německý guvernér Roubaixu byli odvě- cky guv. okrsku Lille a něme- povědci za týraní francouzských mladíků v německém pracovním táboře.

Němci jsou vděční Americe za dobré jednání se zajatci

Berlín, 21. srpna. — Amerika získala si hlubokou vděčnost Německa za svoje šlechetné jednání s německými válečnými zajatci a za pomoc, kterou poskytovala německým zajatcům v Sibiři, dle prohlášení Daniela Steunklena, říšského komisaře pro péči o válečné a civilní zajatce, ve schůzi většinou socialistů, v které bylo protestováno proti dalším zadržováním německých zajatců ve Francii. Steunklen obviňoval Francii, že zavazuje odklady v návratu zajatců domů. Pravil, že s německými zajatci dobře bylo zacházeno v Itálii, ale že v Japon- sku mnoho trpělo následkem roz- dílných zvyků a rozdílných met- hod při ubytování zajatců. Ozna- mnil, že 200 amerických pracovní- ků koná šlechetnou práci mezi ně- meckými a rakouskými zajatci na Sibiři. Německá vláda vydlává měsíčně 7.000.000 marek na vydr- žování těchto zajatců a vedle to- ho dostává se jim i podpora ze sou- kromých fondů.

Výtržnosti při stávce v Milwaukee

Milwaukee, Wis., 21. srpna. — Jeden muž byl usmrcen a asi dva- cet pět poraněno v úterý večer při stávce mezi policií a stávkuj- ími dělníky v Cudahovských zá- vodech železnic. K výtržnosti do- šlo po napadení ženami stávkuj- ích úředníkem jateční společnosti, vycházejících z úřadoven. Stávkuj- í dělníci připojili se ku svým manželkám a nastala všeobecná řež. Policie po té vystřelila do zástupu. Tři setiny domácích gard povolány byly z táboře Douglas a patrolují nyní ulice. Cudahovský závod železnic jsou ná- sledkem stávky uzavřeny již po dva týdny. V úterý konali zá- stupci dělnictva konferenci s Mi- chaelem Cudahym, předsedou spo- lečnosti, ale nedošlo k žádnému do- hodě. V úterý ráno stávkující na- padli vlak, který zastavil před Cudahovými závody, poněvadž měli za to, že přiváží stávkoka- ze. Policie byla zavolána a provedla několik zatčení. To mělo za násle- dek rozřícení, jež vyvrcholilo v napadení úřední závodu. Usmre- ný muž jmenoval se Paul Helm- skie a byl jedním ze stávkujících.

Boľsevici a Maďaři poraženi na Sibiři

Omsk, 22. srpna. — Dva tisíce bolševiků a Maďarů, kteří unikli ze zajateckého tábora v Krasno- jarsku, bylo uště napadeno dne 30. července sibiřským vojskem a poraženo. Přes 200 jich bylo u- smrceno a zbytek, s výjimkou asi šedesáti mužů, byl znovu zajat, dle zpráv z československých prame- nů. Zajatci měli v úmyslu za- hánit útok na zajatecký tábor, ale byli potřeni dříve, než útok tento byli a to provést.

Rakouská delegace nemůže podepsati mírovou smlouvu

Paříž, 22. srpna. — Rakouská delegace sdělila svrchovaně radě mírové konference, že bude nut- no poslati úplný text mírové smlouvy do Vídně a předložiti ji národnímu shromáždění ku schvá- lení, než budou mozi jí delegáti podepsati. Toto sdělení vyvolalo značné překvapení mezi členy ra- dy, poněvadž se mělo za to, že ra- kouská delegace má plnou moc. — Podepsání mírové smlouvy v dá- sledku tohoto neočekávaného vý- voje bude oddáleno nepochybně až do září. Premier Clemenceau, který je na krátkých prázdninách v La Vendee, je očekáván dnes znovu v Paříži. Svrchovaná rada pokouší se dokončiti práci na smlouvě s Bulharskem a Uher- skem.

Italický ministr o mírové radě

Paříž, 22. srpna. — Svrchovaná mírová rada není děle konferencí, nýbrž jakýmsi druhem vlády, jež se zaměstnává s mezinárodními záležitostmi každé země v Evropě. Tak měl se vyjádřiti, dle sdělení časopisu Intransigeant, signor Tittoni, italský zadržaný minist- er a člen mírové konference v pondělí schůzi rady. „Každý je již unaven přítomným napjetím,“ pravil Tittoni dále. „Taková sí- tuace nemůže déle trvati. Konfe- rence měla by přivesti tyto věci k uzavěrku. Závazující smlouvy měly by býti dokončeny před po- užitím na prázdniny.“ Signor

Lesní požáry na západě dosud zuří

Missoula, Mont., 22. srpna. — Federální lesní úředníci z první- ho distriktu, do kterého je počta Montana a severní Idaho, ozna- mují, že lesní požáry dosud zuří a jsou nejzávažnějšími v historii té- to oblasti. Vedle nové vypuknu- vých požárů staré znovu byly roz- duňčány silnými větry. Nové po- žáry vypukly v celé řadě míst to- hoto distriktu. V některých místech nebylo možno něčeho vyko- natí k jich kontrole.

Německo vyšetří příčiny porážky

Výmar, 21. srpna. — Ústavní výbor německého národního shro- máždění odporučil jmenování kom- ise o dvaceti osmi členech k vy- šetření zodpovědnosti za válku, její vedení a prodloužení a proč Německo bylo poraženo. Má dořít k vyšetření, došlo-li skutečně v různých případech k porušení me- zinárodního práva, a také, byly-li všechny mírové nabídky náležitě uváženy.

ARCIVÉVODA JOSEF JE NEPOHO- DĚLNÝ SPOJENCŮM

Je silně možné, že bude přinucen k brzkému odstoupení.

Paříž, 21. srpna. — Události v Uhrách, které vynosy na povrch arcivévodou Josefa, nedají se odli- nit, ale přes to spojenci mají do- sud naději, že podaří se jim při- měti jmenovaného Habsburka k odstoupení. Jeho vystoupení z říš- ní politiky bylo by spojením ne- jemnější. To je přičina, proč ar- civévoda Josef je ignorován, přes- to, že slyší, že na „nehvěcení ú- berského trůnu“ nepomýšlí. Vše- chny pokrokové živly v zemích, sousedících s Uherkem, jeví k ně- mu nedůvěru a s tímto faktem spojenci nutně musí počítati. Z toho dá se také souditi, že ar- civévodou někdo neuzná, leč by do- šlo k takovému vývoji událostí, že jeho uznání bylo by nutností. Všeobecně se ale za to má, že vlá- da arcivévodou Josefa země záhy v důsledku slabosti a bezmocnosti, i když nebude proveděn za tím cí- lem nějaký tlak z venčí. Nastoupí po ní nepochybně nějaká koaliční vláda, na které budou se podíleti socialisté demokraté, kteří vlastně způsobili pad Bely Kunia. Je to nejsilnější strana v Uhrách a má- že se oprít o silné odborové orga- nisace.

Co soudí Zita o rakouské šlechtě

Ženeva, 21. srpna. — Několik hodnostářů bývalého rakouského režimu navštívilo bývalého rakou- ského císaře Karla v jeho exilu a žádalo je, aby podíleli se činně v politickém životě Rakouska. Bý- valý císař strávil s hodnostáři v ho- voru delší dobu, v kterém bylo mu naznačeno, že události v U- hrách, kde arcivévoda Josef nabyl opět značné moci, činí jeho ná- děje lepší. Hovoru se také účast- nila bývalá císařovna, která prý prohlásila: „Pánové, mám již do- stí vašeho mlčení. Život v Hof- burgu ve Vídni byl pro nás pek- lem. Bylo proti mé osobě vystu- jováno s nenávisťmi lidmi, kteří by- li v zoldu vaší kliky. Vaši emisaři mne uráželi, když jsem mluvila se svými dětmi v mateřském jazyku. Byla jsem pro vás vždycky jenom cizinkou. Manžel můj a já jsme konali svoji povinnost a vytrpěli jsme již dosti.“ Po tomto odby- tí delegace prý odešla.

Kampaň proti dra- hotě potravin již přináší ovoce

Washington, D. C., 21. srpna. — Generální návladní Palmer pro- hlásil včera, že jsou četné důka- zy o tom, že vládní kampaň za ú- čelem snížení ceny životních po- třeb přináší již ovoce. Majitel ve- líké nakladárny zeleniny v Mary- landu poslal generálnímu návlad- nímu přepis, v kterém praví, že je možno pozorovati pokles cen v některých oborech, ježto je pat- ro, že odbor spravedlnosti je u- přímný v prohlášení, že kriminál- ní soudy zahájeny budou proti všem hromaditelům potravin a vykořisťovatelům, kde se sledá, že porušili platné zákony. Gene- rální návladní naznačil, že vláda nemůže vykonati něčeho k změn- ě neúctinných hospodářských zá- konů, na kterých ceny spočívají. Bude-li možno zvýšiti zásobu vět- ší produkce a poplatku větší so- spodárnosti na straně lidu, pak cena živobytí poklesne. Vláda má- že přinutiti hromaditele potravin, aby dali svoje zásoby do trhu, ná- sto, aby je udržovali v chladničce za účelem docílení vyšších cen. Jestliže kongres přijme zákon, který zákony v tom směru.

ANGLIE ROZHOD- NUTA SEŠTÁTNI- TI UHLODOLY

Oznámení toto učiněno Lloydem Georgem v parlamentě.

Londýn, 20. srpna. — V třetí, tři hodiny trvajícím v poslanecké sněmovně přednesem, pojednal premiér Lloyd George o domácích otázkách Anglie a odhalil tři dů- ležitá rozhodnutí, ku kterým vlá- da došla. O dvou těchto otázkách se v poslední době mnoho mluvilo a na vládní prohlášení v této zá- ležitosti bylo nadočkávě čekáno. Jedním z těchto rozhodnutí by- lo, aby po 1. září upuštěno bylo od ochranného plánu, dle kterého přívoz byl obmezen na ty, kterým dostalo se zvláštní licence od ob- ehožní rady. Budou ale učiněna opatření, aby do Anglie nevozilo se zboží, kterého není nutně třeba. Druhým rozhodnutím pak bylo zámítnutí zprávy většiny uhelné komise sudito Sankeye, která či- nila opatření pro pozvolné zná- robnění uhlodolu, a místo toho za- hájen bude plán částečné vládní kontroly, dle kterého vláda bude zastupovati majitele uhelných po- zemků, kteří dostávají royalty od dolovních společností, uhlokopem dostane se podíl v kontrole do- lů, doly zorganizovány budou v di- strikty a vytvořen bude fond k zlep- šení životních podmínek dělnictva v dolech zaměstnaného. Třetím rozhodnutím je neměně pro- dělnictvo důležitě. Vláda ve svém odporučení pro vytvoření společné industriální rady zaměstnavatelů a zaměstnanců bude žádati, aby stanoven byl pracovní týden o 48 hodinách a minimální mzdy téměř pro všechny industrie země.

Co soudí Zita o rakouské šlechtě

Premiér také pojednal o mírové práci a naznačil, že hlavní Spoj- ené Státy jsou zodpovědny za odklady v uzavření míru s Tur- eckem. Anglie přeje si zjistiti, do- jaké míry Spojené Státy jsou o- chotny spoluzaručiti ochranu li- du osvobozenému z tureckého ja- ma a zaujala některé tyto kraje, vyčkávajíc rozhodnutí Ameriky. Lloyd George naznačil, že An- glie je pohotova zredukovati svoje vyzbrojení jako první podmínku skutečné hospodárnosti a že, bu- dou-li jiné země také k tomuto kroku připraveny, všeobecný pro- spěch bude toho důsledkem. Do- jde-li ale u evropských národů k zvýšení vyzbrojení, Svaz národů stane se toliko zárem papíru. Válka, dle prohlášení premiéra Lloyd George, stála Anglii \$40. 000.000.000. Národní dluh Anglie stoupl z 600.000.000 liber šterlin- gů na 7.800.000.000 liber šterlingů. Anglie, dle jeho názoru, nemůže prosperovati, ba nemůže ani exis- tovat, nedsrdli si svůj meziná- rodní oběd. Hospodářský stav země nebude možno zlepšiti, do- kud nedojde k zvýšení produkce. Neří jiného východiska z přitom- né situace.

Pevnost Kronstadt je prý v plamenech

Stockholm, 21. srpna. — Sesí- lené anglické loďstvo je soustře- dováno proti Kronstadtu, námo- řní pevnosti nedaleko Petrohradu, dle sdělení depeše z Helsingforsu. Město Kronstadt, jak se oznamu- je, je v plamenech. Bolševická ponorková pomocná loď Vjatica byla potopena v bitce u majáku v Tolbonkmu, několik mil severo- západně od Kronstadtu. V závalu Finském došlo k utkání mezi bol- ševickým a anglickým loďstvem při čemž potopen byl bolševický křižník Petroplavovsk, dále bite- vní loď Audrea Pervosean a bol- ševický torpédoborec. — Město Kronstadt bylo značně poškoze- no. Anglické loďstvo mělo toliko ne- patrné ztráty.

Ukrajinci žádají Poláky o pomoc

Vídeň, 20. srpna. — Oznamuje se, že protibolševičtí Ukrajinci pozvali Poláky, aby pomohli jim dobytí Kyjeva, silničně jim čast úrody, kterou jinak by získali bolševici. Znameníť úrody jsou v celé Jugoslavii, Ukrajině, Ra- kousku, Čechách a sovětském Ru- sku. Mnoho obilí se ale kazí v Ra- kousku a jiných místech násled- kem nedostatku ublí pro sklizeň stroje.

Pomocné oddělení v nemocnici av. Josefa.

Nemocnice sv. Josefa stihla odhlášen, kde nemocným a ně- ně sámotným nemocným, mimo nemocnici, poskytuje se lékařská rada a místení loží zlaterna, neb- za velice nízký poplatek. Poplatek bude nabízeno i s případy po- rodušeni. Důstojnost od 2 do 4 hodin odpolodní. — Věhod do to- hoto oddělení jest na jižní straně nemocnice.

ČESKÝ ODBORNÍK

odl — all — kusu a hřilla 16. A FARNAM ULICE, OMAHA, NEB. Léčí bole uvedeně orgány DR. J. J. WARTA 1223—24 First National Bank Bldg.

Cechoslováci již odjíždějí z Italie

Rím, 21. srpna. — Československé sbory, vytvořené v Itálii po uza- vření příměří ze zajatců, získaných v bojích na Piave, zabývaly v mi- nulých dnech svůj odjezd z Italie v Itálii nacházelo se asi 30.000 čes- koslovenských vojáků, o jejich přívoz vláda československá zá- dala již dříve, zvláště v době, kdy jich bylo nutně třeba na Sloven- sku. Některé oddíly byly sice do vlasti poslány, ale pak náhle jich posílání bylo zastaveno za důvod toho se udával nedostatek voza- lezečnických. Má se však za to, že toto zastavení dopravy českoslo- venských vojínů vyvolaly spory Italie s Jihoitalským, neboť it- alská vláda nevděděla, na které straně sympatiie Českoslováků jsou. Zadržování tohoto vojska značně poškodilo zájmy Českoslo- venské republiky, neboť situace na Slovensku vyžadovala co možno nejspíšejšího obranného vojska. Přítomnost těchto českosloven- ských vojáků v Itálii vedla Česko- slovensko k nejvyšší opatrnosti v projevech ve spojných záležito- stech mezi Itálií a Jihoitaly a to mělo za následek, že Českoslo- váci v jedné době byli obviňováni Jihoitaly z nadřzování Italie.

Organisace národní strany dělnické

Chicago, Ill., 20. srpna. — Po- áteční kroky k organisaci ná- rodní strany dělnické učiněny byly v pondělí na konferenci zástupců dělnických organisací v různých státech. Prozatímní výkonný výbor byl zvolen, aby svolal národní konvenci, jež má býti konána v Chicagu v listopadu. Duncan Mc- Donald, předseda Federace Práce v Illinois, oznámil, že strana o- čekává asi 2.500 anebo 3.000 dele- gátů v konvenci. Platforma a pra- vidla nové strany přijaty budou na konvenci, dle tohoto oznámení. Kandidáti strany vstoupí do kam- pane v roce 1920. Nová strana bu- de reprezentovati 6.000.000 členů organisovaně práce ve Spojených Státech a bude spolupracovati s neustrannou ligou a farmátskými organisacemi v různých státech, dle prohlášení Roberta M. Bucka, redaktora úředního orgánu Illi- noiské dělnické strany.

V Budapešti je opět veselý život

Budapešť, 21. srpna. — K po- zoruhodně změně došlo v tomto městě. Jesté před několika dny byla tu vláda smrti za noci a vlá- da terroru za dne. Nyní davy li- du v parádních oblecích prochá- zejí se opět po korusu při řece Dunaji. Skvělé uniformy všech národů je tu možno viděti a oby- vatelstvo Budapešti protřvá si oči jako po probuzení z úděsného snu. Jenom potravinová situace zůstá- vá akutní, ale všechny potřebné potraviny jsou do města rychle posílány přes Bělehrad.

Bitky Poláků s Němci ve Slezsku

Berlín, 21. srpna. — Stánné prá- vo bylo prohlášeno v horním Slez- sku následkem srážek mezi něme- ckými a polskými vojsky. Vláda oznamuje, že patnáct Němců bylo usmrceno. Kancléř Bauer oznámil, že polští vojáci, kteří vnikli na německé území, nepatřili k pra- videlné armádě. Německé velení úplně ovládlo situaci, dle jeho sdělení.